

多地发通知确保高考考试安全

1445 人被保送上大学

据法制晚报报道,从5月7日开始计算,2017年高考进入一个月倒计时,记者注意到,临近考试,广东、山东、河南等多地发布通知,要求确保高考的考试安全。其中广东省要求有直系亲属及利益关系人参加当年高考的工作人员,不得参与当年试题的印刷、运送、保管、保密等工作。

此外,教育部阳光高考平台近日陆续公布了2017年高校保送生拟录取名单,这些名单都已通过生源所在地省级招办审核。其中北京大学和清华大学公布的2017年保送生拟录取名单中,都只包含了奥赛生、外语生两类,未包括省级优秀生。



多地进一步收紧 高考加分政策 浙沪报考方式变化大

本报讯 据中国之声《新闻晚高峰》5月8日报道,2017年高考进入一个月倒计时,近日,多地陆续公布了今年高考的加分政策,不少地区的高考加分项进一步收紧。

在北京,从今年高考起,少数民族考生加分范围调整为“从边疆、山区、牧区、少数民族聚居地区在高中阶段教育阶段转学到本市的少数民族考生”,加分分值为5分,仅适用于市属高校招生录取。据了解,往年高考加分考生中少数民族考生占比很高,今年政策调整后,此类加分考生数量可能会大幅减少。

湖北的政策提出,今年高考招生取消农村独生子女加分项目,这项加分政策是湖北目前唯一的地方性高考加分项目。新疆从今年起取消双语班考生普遍性照顾加分政策。重庆取消了“农村独生子女”“三峡库区搬迁移民子女”两项加分照顾政策。

中国教育科学研究院研究员储朝晖指出,收紧高考加分政策是近年来的大趋势。高考加分人数减少、分值降低有助于消除加分环节中的灰色运作,有利于让高考更加透明、更加公平。

今年高考新政中最吸引眼球的是上海、浙江两省市将在全国率先探路“新高考”。按照此前发布的改革方案,浙江、上海两地将文理不分科,考试科目采用“3+3”模式,即除语数英3个主要科目外,其他3门为选考科目。

这就意味着学生选择的选考科目将会影响到高考志愿的填报,浙江省海盐县元济高级中学学生杨轲嘉说,“在高一的时候,就要对自己以后的人生目标做一个非常好的规划,尽量每门课都做到不拖后腿,这样就能对以后的课程选择有一个比较好的预期,可以合理进行选择”。

在报考方面的变化也格外大,在上海的方案中,首次推出“院校专业组”作为新的录取单元。一所高校可以根据人才培养需求,自主决定把招生专业打包成若干个专业组,但在同一专业组内,对考生选考的科目要求必须一致。复旦大学招生办公室主任丁光宏举例介绍了这一新的报考方式,“以数学系和历史系为例,如果考生对这两个专业都喜欢,如果不能读数学就读历史,这在传统报考志愿的时候只能舍一个。现在新的报考方式通过选课满足学生的要求,做到文理不分科”。

上海市建平中学校长杨振峰表示,这样的志愿报考方式更科学、更公平。组合更加多样,更有效尊重学生的选择、兴趣爱好,尊重高校对人才培养的需求,尊重未来职业导向。

浙江版方案中,报考和录取单元更加细化,不再有报哪个学校的说法,而是直接改为按专业填报志愿。以招生覆盖面最大的普通本科批次为例,考生可以报考80个专业平行志愿,按成绩分时分段选报。

杭州高级中学校长尚可介绍,目前学生和家对这样的新政普遍比较欢迎,“虽然是80个志愿,但是对于每一个人来讲,真正用到的也没有那么多,但是不用像过去那样调剂了,可能录取过程中,学生在专业上面更能满足”。

宁波大学招生办公室主任李学兰表示,高考新政将引导大家更理性地选择自己的高考志愿,“随着大家的选择权更多,以后会慢慢地回归到理性中,叫做‘不买最贵只买最对’,符合自己的未来发展需要”。

(王岗)

(侯艳)

教育部要求严防信息泄露 防止考生志愿被他人非法操控

为了保证今年高考的顺利进行,教育部在今年2月就出台了《关于做好2017年普通高校招生工作的通知》。

这份通知要求,各省级教育行政部门、招生考试机构要把试题试卷安全作为考试安全工作的

重中之重,加强对制卷、运送、保管、分发、施考、评卷等全过程的监督管理。

此外,要切实加强对考生志愿填报密码保管、发放和志愿确认等环节管理,防止考生志愿填报账号被他人盗用或非法

操控。要通过严格工作权限、定期校验等措施,严防数据信息泄露。对工作中需要阶段性保密和涉及考生个人的信息,任何人不得擅自泄露或篡改以谋取非法利益。

对于可能出现的突发事件,

通知要求,各地要成立高考安全突发事件应急处置领导小组,加强对舆情和应急事件的研判,细化完善应急预案,落实集体研判、科学决策、快速响应、协调联动的工作机制,快速妥善处置突发事件。

多地发通知确保考试安全 河南检修听力播放设备

随着高考越来越临近,近期,各地也密集发布通知,要求确保考试安全进行。

4月底,河南省教育厅发通知要求,严格按标准选聘涉考工作人员,继续实行每个考场配备3名监考员,每4个考场配备1名视频监控员制度。

今年高考前,全省各考点要对外语听力播放设备全面检测维修,并做好听力考试突发偶发事件处置工作,确保外语科目听

力考试顺利。

山东省发布的《2017年普通高等学校考试招生(夏季高考)工作实施意见》中,要求考试期间,省教育招生考试院向各考区派遣统考检查组,监督检查考试组织情况,对因管理不善或监考人员不负责任造成考场纪律松懈、出现作弊行为的考区考点,除追究有关领导和当事人的责任外,情节严重的将取消下一年度设立考点的

资格。

此外,安徽省发布的《2017年普通高校招生工作实施意见》要求,各级教育行政部门和各有关高校要将参与高考工作人员的工作表现与年度考核和职务评聘、晋升挂钩,对工作失职、造成安全事故的,实行一票否决。

广东省要求各级招生考试机构和各考点要把试题保密工作作为普通高考的头等大事来

抓。

要明确试卷、答卷安全保密责任人,落实责任制。要选派业务熟悉、责任心强的党员干部参与保密工作,切实加强试题印刷、运送、存放与保管等各个环节的管理,保证试卷、答卷的绝对安全。

有直系亲属及利益关系人参加当年高考的工作人员,不得参与当年试题的印刷、运送、保管、保密等工作。

1445人被保送上大学 超两成青睐小语种

近日,阳光高考平台陆续公布了2017年高校保送生拟录取名单,1445名考生被保送进了64所大学。据了解,这些名单都已通过生源所在地省级招办审核。

记者注意到,过去有8类考生具备保送资格,从2014年起,全国保送生招生数就遭大幅“瘦身”,今年实际只有奥赛生、外语生、省级优秀生三类考生获保送资格。

具体来看,保送生拟录取名单中有137名奥赛国家队集训学

生,北京大学录取98人,清华大学录取39人。从专业来看,和在高中竞赛上取得成绩的学科相吻合,奥赛保送生拟录取最多的专业分别是数学(32人)和物理(23人),以外国语中学优秀学生拟录取的考生均被保送至语言相关专业。

此外,记者统计发现,1445名拟录取保送生中,有293人的拟录取专业为“小语种”专业,占比为20.2%。

小语种的学名应该叫做“非

通用语种”,指的是除英语、汉语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语6种联合国通用语言之外的语种。

教育部日前规定,为进一步清理和规范保送生项目,有关外国语中学推荐保送生限额将逐步减少,高校要安排外国语言文学类专业招收外国语中学推荐保送生,并向国家“一带一路”战略发展所需非通用语种专业倾斜。

据记者了解,为满足“一带一

路”对于外语类人才的需求,多所高校开设相关语种专业,其中北京第二外国语学院今年新增罗马尼亚语、塞尔维亚语、立陶宛语、爱沙尼亚语、波斯语、印地语、希伯来语、土耳其语8个本科专业。

北京语言大学也将以往的英语加土耳其语复语方向调整为土耳其语专业。

北京外国语大学预计2018年开设94种外语专业,实现外语专业设置全覆盖。